



砥砺奋进的五年

脱贫攻坚篇

贫政策,自己住院看病比往常少花了数千元。

今年2月,50岁的郭英芳因全身严重浮肿、呼吸困难住进了青海省海北藏族自治州第二人民医院,经诊断,她此次住院是由于老毛病恶化导致的。

5年前,她得了肺心病(肺源性心脏病),这是高原地区普遍存在的一种疾病。症状轻的时候,呼吸困难;严重的时候,身体缺氧、出现红色瘀斑,甚至会全身浮肿。患了这种病,需要每天吸氧,否则可能呼吸衰竭。

“我住院前,脸肿得有两个头那么大,腿粗得走不了路,就连上体重秤都迈不上去。”她指着自己左脚后跟上的红色瘀斑对《工人日报》记者说。

记者问她:“浮肿不是一天形成的,为什么要拖到要命的时候才去医院?”

郭英芳回答:“能省点钱就省点,我这四年,年年住院看病四五次,花了快20万元了。”停顿片刻,她哽咽着说:“花了这么多钱看病,把给儿子结婚用的钱都花了,现在大儿子和三儿子都没有结婚,我心里着急啊!”

郭英芳家的经济情况急转直下,要从5年前说起。2012年正月,二儿子成家,当时郭英芳感觉身体不适,但为了给孩子忙活婚礼就没当回事。婚礼结束后,她倒下了,被送往青海省红十字医院救治。这次住院治疗,花了5万多元。不幸的是,病痛没有就此终结,反而不得不每年入院治疗。

郭英芳的丈夫文树明是一名木匠,以前家里的日子还算过得去。“如今上岁数了,干不动了,收入来源少了一大块。”右耳有点听不清的文树明摸着右耳对记者说。“这几年,多的时候住院5次,少的时候3次,都是因为肺心病。花钱的地方还有风湿病,要买好多药。”郭英芳将新抓的中草药摊开在记者面前说,“这个草药是治风湿的,能吃10天,花了300多元。”

(下转第3版)

倾听

冀中能源峰峰集团民主管理二三事

加强基层工会建设调研行

本报记者 李显霖
本报通讯员 李彬海 李新平

“哇”的一声,当着几十个女工、男工的面儿,“女汉子”张秀捧哭了起来。她拉着工人的手,哽咽着说:“走,咱回家。咱不挣这个钱了。”

看着哭成泪的张秀捧,工人们也哭了:“厂长,咱不能回家。咱得把这个钱挣回去,厂里困难呢。”

2015年的一个冬日,在河北邻省的一个山坳里,冀中能源峰峰集团邯邢洗选厂厂长张秀捧和她的工人们,哭成了一团。呼啸的寒风,将哭声甩向山坳的每一个角落。

“那个时候,我感到了从来没有过的冷。”张秀捧说。

(一)

煤炭、钢铁大省河北,从2014年初,便逐渐迎来化解过剩产能的疾风骤雨。煤炭、钢

铁行业,在走过黄金十年之后,面临寒冬。邯邢洗选厂的日子不好过了,整天只能“吃个半饱”。是年,洗选厂工人的工资已降至几年来的最低水平,人均年工资仅为4万元。

“走出去,是当时唯一的选择,外补是洗选厂转型的必由之路。”张秀捧说。

要到外省去,有的还要到隔远几千里之外的新疆,去帮人家洗煤,消息甫一传出,如霹雳般在工人中炸了窝。工人们担心:家里上有老下有小的,搬家舍业的,这活儿咋干?

在工人们议论纷纷之时,洗选厂再次祭出由厂工会创立的“法宝”——职工民主恳谈会。

遇到大事召开全厂的职工恳谈会,将要办的事情和工人选出的几十名职工代表交代个底儿,让工人们说不痛快,再自己拿意见。这个招儿,从2007年开始,在洗选厂就屡试不爽。

与以往不同的是,这一次,洗选厂的职工民主恳谈会连开了5次。全厂职工统一了认识,走出去厂子才有活路。同时,这5次恳



召开职工当家议政会,攻克生产难题。 索江卫 摄

谈会解决了如何补贴、如何照顾家属等一系列问题。

报名“走出去”时,工人们很是踊跃。

万事开头难。当张秀捧和工会的一些同志去驻地慰问时,看到工人们吃的、住的、工作的环境,她还是哭出了声。“我再问工人们:咱回家吧?可工人们都摇头;就让我们在这儿干吧,让我们给厂里拼出一条路来。”

艰难的日子终于过去了。如今,洗选厂先后在新疆、山西以及河北涉县开辟出6个“根据地”。外出的300人“托管小分队”,女工就占了100人。全厂工人的工资,从年人均4万元涨到了6万多元。

“我们厂能走到今天,我觉得,最重要的原因就是工人感到被尊重。”张秀捧说。

(二)

古希腊哲学家德谟克利特说:只愿说而不愿听,是贪婪的一种形式。

近几年来,一些企业管理层的这种贪婪——愿说不愿听的现象,并不鲜见。

峰峰人,会倾听。

孙庄矿是峰峰集团下属的一个矿山。从2011年开始,孙庄的15个区、科级单位,每月都会各自召开最少一两次的“主人当家议政会”,让工人想说啥就啥说。矿上规定,工人说的不能白说,当场能解决的,当场解决。不能解决的,到下一次“议政会”上,区、科的负责人要现场汇报进度,件件要有回音,事事须有着落。

(下转第2版)



本报记者 钱培坚

世博特许产品“中国红”14K金笔,APEC官方专用高档金笔、G20专用笔……在上海英雄金笔厂荣誉产品陈列室中,记者见到了许多见证历史时刻的金笔。它们的笔尖,都出自该厂笔尖车间刘根敏所带领的小组。

在笔尖车间,记者见到了身着浅蓝色工装的刘根敏,他面前是一台使用了30年、依然油光润泽的“七连冲机床”。他性格内向、不善言辞,但一谈到手上的活,却是滔滔不绝:“30道工序,有点锁,有开缝,有开缝,还有将近20道辅助、清洁、检验辅助的工序。如果清洁不好,笔尖面上就会出问题,像玻璃没擦清楚一样。我们的笔尖,不但有书写质量,还要有外观质量。”

摘取制笔行业的明珠

1987年的夏天,不满20岁的刘根敏,从一名技校生成为上海英雄金笔厂的一名工人。那时,他根本没想到自己会在制笔的岗位上一干30年。

“小时候我就喜欢修修补补。”刘根敏说,这份工作适合自己的性格,“修模有时需要修一天多,需要钻进去,不能分心。”

在许多人看来,这是比较简单的重复劳动。但是,刘根敏就是在这种“重复”中干出了一番事业,摘取了制笔行业的明珠——18K金笔尖。

1997年,厂里接到了制作香港回归中英两国领导人签字金笔和纪念香港回归18K限量版纪念金笔的任务。

接到任务后,刘根敏专门设计了大笔尖纪念笔。大笔尖设计图标占了笔尖三分之二的位置,厂里的自动化设备用不上,只能采取传统的手工艺制造。

纪念笔专用的18K金笔尖表面商标定位要求很高,误差必须控制在几丝之内,若按照设计图纸及传统方式加工,商标打在金片上总是有偏差。作为金笔小组组长,刘根敏根据在工作中积累的经验,又一次动起了改进加工设备的脑筋。在不断试验中,根据金笔尖的造型及特性,他设计出了多功能模板,使商标打在金片上无误差。

这种在笔尖上“绣花”的难度,是平常人难以想象的。因为金笔尖造型要求非常高,特别是在笔尖腰身的连接处,采用以往的方法无法完美连接,试了几种方法都不能得到满意的结果。刘根敏没有气馁,他发动全组成员共同开动脑筋,制作出一把专用工具进行手工调整,终于加工出令人满意的产品。

(下转第3版)

在笔尖上「绣花」

南通崇川量身打造“工会驿站”

本报讯 (通讯员郭伟平 成桂云 特约记者王君东)“今后,下班后再也不用守着电视机和电脑打发时间啦!去‘工会驿站’活动,不仅可以免费健身,还能结识不少新朋友,真好!”在江苏南通市崇川区观音山街道洁亮清洗店打工的孙朝阳,近日从工会干部手中接过健身体验卡后开心不已。在附近几个楼宇中工作的外来工,同样感到开心——刚刚建成的“工会驿站”,给他们带来了很多便利和实惠。

“工会驿站”负责人、运杰·龙馨园楼宇工会主席周毓介绍,这个驿站是贴合楼宇及周边企业职工的需求而量身打造的,由街道工会和社区协调确定了固定场所,主要提供免费文体活动及维权、咨询等服务。工会干部和社区干部轮流坐班服务。开门服务近一个星

期,已服务职工70多人次。

观音山街道属于崇川区近几年崛起的新城区,随着商务楼宇的增多和各类新经济组织的兴起,越来越多的外来工在这里聚集。为此,观音山街道总工会决定在楼宇和小微企业职工集聚区域建立工会驿站,就近、及时服务职工。

目前,街道内已建成了3个“工会驿站”,针对区域内职工职业特点、年龄结构和文化层次确定重点服务项目。运杰·龙馨园楼宇里多为商务企业和高学历管理人才,“工会驿站”整合区域内的健身会所、影城及图书资源为职工提供会员制优惠或免费服务;中桥社区集聚着3000多名农民工,社区“工会驿站”则开办讲堂,定期讲授农业种植和印染新技术,满足大家提升技能的需求。



新华社北京6月15日电 (记者熊琳)记者15日从北京市高级人民法院获悉,北京高院日前发布《关于为“疏解整治促提升”专项行动提供司法保障的意见》,明确法院审判工作依法保障全市疏解整治工作的结合点和着力点,为专项行动顺利开展营造公正高效的法治环境。

北京高院有关负责人介绍,意见分三个部分,共30条。针对疏解整治涉及的主要案件类型进一步明确了司法政策和法律适用标准。要求依法惩处非法获取拆迁或征收利益进行

我国首条穿越秦岭的高速铁路预计年内开通

6月15日在四川江油市拍摄的西成客专四川段的一座铁路桥。

目前,新建的西(安)成(都)铁路客运专线已基本完成静态验收,即将进入联调联试,预计今年年内开通。

西成客运专线是我国首条穿越秦岭山脉的高速铁路,设计时速为250公里,线路北起西安,向南经汉中进入四川,从江油接入既有的成绵乐铁路客运专线后,经绵阳、德阳抵达成都。

新华社记者 薛玉斌 摄

身边的“大国工匠”

北京高院出台30条司法意见支持首都疏解整治

的。因为金笔尖造型要求非常高,特别是在笔尖腰身的连接处,采用以往的方法无法完美连接,试了几种方法都不能得到满意的结果。刘根敏没有气馁,他发动全组成员共同开动脑筋,制作出一把专用工具进行手工调整,终于加工出令人满意的产品。

(下转第3版)